

北京发布中小学生“身心健康二十条”，精准支持服务学生成长

# 关注身心健康 中小学校有哪些做法？

关注 2  
关注学生身心健康发展，北京又有新举措。5月13日，记者获悉《关于促进中小学生身心健康的若干意见》（以下简称“身心健康二十条”）正式发布，对学生身心健康发展进行一体谋划，聚焦五育融合、学校主导、家庭育人、社会参与、组织保障五方面，系统构建适应新时代需求的学生身心健康发展的“北京模式”。这也是北京首次对学生身心健康进行一体谋划部署。

“此次下发的‘身心健康二十条’非常有操作性，作为一线老师我自己挺受益的。”北京市丰台区一位专职心理教师说道。记者从北京多区中小学校了解到，通过为学生创设轻松的校园环境、开展丰富的文体活动、充分利用班会课、家校社协同等多种方式，学校正在逐渐织密学生身心健康发展 的保护网。

新京报记者 杨菲菲 徐彦琳 冯琪 刘洋



5月13日，东四九条小学，三年级的小学生进行班级跳绳对抗赛。

## 关注 3 体育、美育 让每一“育”都作用于学生的健康成长

“身心健康二十条”强调五育融合，重点是要有效增强学生自身的心理韧性和抗压能力，让每一“育”都作用于学生的健康成长。

校园里丰富多彩的文体活动也是提升学生身心健康的关键。“身心健康二十条”也提出要提升学生心理韧性、抗挫能力和团队协作精神，使学生在合作与对抗中实现身体和心理同步成长；同时，让学生在美的体验中舒缓心情、丰富精神、陶冶情操、温润心灵。

“我们的体育活动很丰富，一年有两届运动会。同时，我们每周都有圆明园跑步活动、初中生跑3公里，高中生要跑5公里。”北京一零一中副校长刘子森表示，校园里几乎每天都有各种班级联赛，“每年五四的时候，还有一个10男10女的接力赛，每个班的半数学生都要参加。还有艺术节、校园十大歌手大赛、微电影节、施光南艺术节等，通过这样的活动，让学生身心得到舒缓。”

北师大二附中党

委副书记、副校长陈国治同样认为，体育课程以及多样化的体育活动是促进学生生命发展的关键课程。该校从2008年开始就实行每天一节体育课，并通过常态化的体育嘉年华、体育节等活动引导学生更积极地参与体育运动，“学生的身心健康是可以多维度触发的，我们在原有的音乐、美术课程基础上，开设了影视、舞蹈和戏剧课。同时在初一面向全员开设舞蹈课，引导每一个学生用肢体语言大大方方地表达，助力学生性格的塑造。”

## 关注 4 设置心理小屋、饲养小动物 创建适宜发展的校园环境

为学生们创设可以自由表达的空间已经成为中小学学校的共识。

走进北京一零一中的校园，既有美丽的“湖光山色”，也有眨着大眼睛萌萌的各种动物。“我们要塑造一个非常适合学生身心健康发展”的校园环境。刘子森表示，学校拥有一两百种植物，还有包括羊驼、孔雀、猪等在内的四十几种动物，“在心理学上有植物疗法、动物疗法，不想对别人说的话，也可以对小动物说。学生们在校园里会感觉非常放松，这也有助于他们身心协调发展。”

该校还为学生搭建了多样化的展示舞台。“每年5月我们学校的心理社团、班级心理委员都会设计各种活动，比如‘学长帮帮我’，高中、大学的学长，还有北大、中科院心理专业的学生都会来到学校，为学生们答疑解惑。每年11月，我们还会有‘校园吉尼斯大赛’，有摸高、魔方、单脚跳远、射箭、汉诺塔等几十个项目，无论学生在哪个方面做得好，都能找到自己的项目。”

史家胡同小学则打造了各式各样的“心理小屋”，帮助学生们放松身心，自我疗愈。每到午休期间，同学们可以单独或结伴来到“心理小屋”，或倾诉烦恼，或放松休息。“心灵花园”个案辅导室的布置简单而温馨，两张沙发之间，有需求的学生在安全、温馨的环境和老师的一起探讨自己遇到的困惑，获得成长。

“筑梦空间”沙盘辅导室则摆满了有趣的玩具和沙盘装置，通过沙盘游戏疗法，孩子们能够展现丰富的心灵世界。如小伙伴们共同完成一个商谈后确定的主题，通过沙子和模型创造梦想到世界的界，在其乐融融着团队合作、体验竞争、谦让、沟通、体谅的心路历程。充分激发想象力和创造力。在游戏环节，孩子们还会在老师引导下在讲述成长的快乐和烦恼，分享着伙伴的收获。这里也接受个体心理辅导——沙盘治疗，与个性化的微课结合，帮助孩子舒缓情绪，提升孩子的自我认知，自我效能感。在自助式放松体验房间，学生们则以自助的形式，通过各种游戏参与体验，以积极向上的方式消除压力，提高注意力、记忆力、自信力、表现力及抗挫能力。

“人的身体是需要营养的，需要碳水化合物、脂肪、蛋白质等，我们把心理健康需要的营养元素比喻成身体需要的营养元素，比如说‘接纳’，就像碳水化合物，‘爱’就像蛋白一样。”北京市丰台区第一小学专职心理教师王琳介绍称，例如对缺爱的孩子，会邀请家长到学校，告知其需每日拥抱孩子、表达爱意，或者每天陪伴孩子拿出一定时间来做亲子游戏等。记者了解到，这一项覆盖了几乎所有学生，通过这项前置的预防机制，为孩子营造一个利于成长的环境，降低孩子出现心理问题的概率。同时，该校还为每位学生建立了个性化成长档案，除记录学校老师对学生的评价，在校表现等，还包含了上述对于家长养育方式及学生所需成长坏境的情况追踪。

## 关注 5 发挥课程育人作用 将心理健康课与班会课整合

“学校育人要靠课程。课程的丰富多样和可选择，能够满足学生的差异化的需求，这是促进学生身心发展的基础。”陈国治表示，学校长期以来重视课程建设，尤其是对差异化的课程，“目前学校每学期开设近270门的选修课，供学生选择。在课程当中特别强调与身心发展高度相关的课程。”

从课堂开始的热身游戏，到老师如何聚焦主题提问，再到主题相关故事导入和媒介选择……海淀区实验小学以班会课为载体的系列“心理健康主题班会”特色鲜明。该校德育副主任王玉英介绍，学校目前已经研发48节课，涵盖低、中、高三个年龄段，包含认识自我、学会学习、人际交往、情绪调适、入学升学以及生活和社区适应等内容的心理社会设计及配套资源，“心理班会的主题选择来自教师、学生、家长调研以及心理原理的有力支撑，希望通过心理班会的设计、影视、舞蹈和戏剧课。同时在初一面向全员开设舞蹈课，引导每一个学生提高心理素质，促进身心发展。”

最后一次的班队会时间上来上这堂课，“低年级就侧重于习惯培养和入学适应，中年级侧重于情绪管理与人际交往，高年级会涉及学业指导和生涯规划。”同时，针对四年至六年级，一师一小每隔一周开一次心理课程。

从课堂开始的热身游戏，到老师如何聚焦主题提问，再到主题相关故

事导入和媒介选择……海淀区实验小学以班会课为载体的系列“心理健康主题班会”特色鲜明。该校德育副主任王玉英介绍，学校目前已经研发48节课，涵盖低、中、高三个年龄段，包含认识自我、学会学习、人际交往、情绪调适、入学升学以及生活和社区适应等内容的心理社会设计及配套资源，“心理班会的主题选择来自教师、学生、家长调研以及心理原理的有力支撑，希望通过心理班会的设计、影视、舞蹈和戏剧课。同时在初一面向全员开设舞蹈课，引导每一个学生提高心理素质，促进身心发展。”

“我们倡导‘全员心育’，前期内会通过调研来让学生主动选择自己感兴趣的老师，然后根据学生意向去匹配一位专门的导师，这样有助于学生更加开放地去表达。学期初设立导师机制，每个月导师至少要和学生进行一次谈心谈话，根据不同的提纲，去了解学生的近期状况，对学生情况进行动态监测。导师们也会定期讨论，摸排出来重点关注的孩子，并通过德育处与心理组联动，确保心理健康问题早发现、早处置。”中国人民大学附属中学丰台学校团委书记、心理教师郝赫说道。

在贯通培养的大趋



5月13日，东四九条小学心理教师李明玉在给小学生上心理沙盘游戏课。

## 关注 6 畅通沟通渠道 让学生敢于表达情绪

建立“师生对话日”“心灵信箱”“午餐面对面”等沟通机制，促进师生双向交流……“身心健康二十条”注重通过不同的方式，畅通学生表达渠道，让学生敢于表达情绪。同时，每周一中午是校方接待日，该校学生会组织不同需求的学生与学校各个部门负责人“对话”，让学校及时解决学生提出的诉求。

将初中年级和高中年级结成一个个的“友

谊班”，让初高中生一起参与各项活动，给予学生更多的参与力量。高、家长给的压力等等。学校、家庭、社会，都是助力中小学生塑造健全人格、培养身心健康的关键词。

于学生而言，从学校获得的点滴鼓励都可能是成长路上的加速器。北京市第二十中学学生发展指导中心主任关磊表示，学业之外，该校还设置了两套学生评价系统，第一套是第二成绩报告单系统，会记录学生的考核、获奖情况，日常表现等；第二套是成长卡系统，希望通过正面引导和过程评价，激励学生努力，帮助学生寻找自己的努力和优势，并提出一些建议。

同课程，低年级课程更侧重于良好行为习惯，高年级课程则侧重亲子沟通。

学生的身心健康发

展需要学校、家庭、社会三方合力。北京一零一中的学生们每个月都会迎来一场“家庭民主生活会”，还会每个月上学上两次会议记录。“第一次以学生为主，第二次由家长主持，让家长了解孩子的学习情况，同时，家长会根据孩子的反馈，提出一些建议。”

北京市丰台区第一小学心理组教研组长、心理教师黎钟介介绍，家长工作是心育工作的重要内容，家长互助成长小组则负责答疑解惑，疏导情绪。同时，每周一中午是校方接待日，该校学生会组织不同需求的学

生与校级活动获得了名次，老师就可以把奖状这一表现给予相应的成长卡和鼓励，“卡片可以兑换小礼物，也可以上墙到校级网当中的成长模块，成为学生的‘贴心伙伴’，并被学生亲切地称为‘吐槽机’。”小智聆心”搭载国内首个心理大师级Emothes，具备实时分析情绪状态并提供情绪引导的机制，从而提供个性化陪伴和疏导服务，让学生们可以倾诉烦愁、分享心情，缓解学业压力。

“我们每周组织一

次线下活动，日常通过线上提交作业，希望有成长意向的家长召集在一起，围绕特定的主题，让家长学习一些技能，如亲子沟通技巧、情绪管理等。黎钟介举例称，比如如何做一个名和善而坚定的家长，如何用启发式提问的方式去引导孩子，如何学会在适当的时机闭嘴不说话，学生不好的思维习惯，如何才能让孩子写作业不拖拉……每次聚焦2-3个技能，在角色扮演和技能提升中不断练习与孩子的相处。她介绍，目前已形成了针对低年级和高年级家长的两套不

同课程，低年级课程更侧重于良好行为习惯，高年级课程则侧重亲子沟通。

学生的身心健康发

展需要学校、家庭、社会三方合力。北京一零一中的学生们每个月都会迎来一场“家庭民主生活会”，还会每个月上学上两次会议记录。“第一次以学生为主，第二次由家长主持，让家长了解孩子的学习情况，同时，家长会根据孩子的反馈，提出一些建议。”